

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

НКО и национальная безопасность России

Фантров Павел Петрович

Аспирант

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: pavelfantrov@rambler.ru

Современное государство должно стремиться к тесному взаимодействию с институтами гражданского общества для обеспечения устойчивости и безопасности своего развития. В российской общественно-политической жизни их роль постепенно становится все более значимой, поскольку у государства возникла объективная необходимость «поделиться» с ними своими функциями, в том числе и в области обеспечения национальной безопасности.

Некоммерческие организации занимают важное место в системе гражданского общества. Одна из основных функций НКО заключается в том, чтобы привлечь внимание общественности и органов власти к определенной социальной проблеме и совместными усилиями наладить механизм взаимодействия для ее решения. Данные организации эффективно разрабатывают целый ряд мероприятий, направленные на совершенствование общественных отношений, обеспечивающих материальное и духовное благополучие граждан. Важно, чтобы государство рассматривало патриотически настроенные НКО в качестве ответственного партнера в сфере обеспечения национальной безопасности.

Отмечая необходимость повышения роли НКО в сфере обеспечения национальной безопасности, стоит отметить, что через данные организации население доносит свои требования до органов власти. Как субъекты гражданского общества, они способны достаточно оперативно реагировать на социальные проблемы населения, представлять его интересы и, благодаря механизмам общественного контроля, оказывать влияние на работу органов власти. В сфере реализации социальной политики данные организации, как правило, осуществляют комплекс мер, направленный на оказание помощи социально незащищенным слоям населения. Эти меры способствуют смягчению и преодолению тяжелых жизненных условий граждан, поддерживают их общественный статус, тем самым обеспечивая социальную безопасность общества. Однако деятельность некоторых общественных организаций не всегда является положительной с точки зрения национальных интересов. Стоит особо отметить, что как потенциальную, так и реальную угрозу национальной безопасности РФ представляют некоторые НКО, получивших статус иностранных агентов.

Первой некоммерческой организацией, которую Минюст РФ заподозрило в ненадлежащем правовом статусе, был «Голос», объявившей главной задачей своей деятельности защиту прав избирателей. В июне 2014 года она вошла в первую пятерку НКО принудительно включенных в список «иностранцев» [3]. Основная суть претензий к данной организации заключалась в том, что денежные средства, полученные от АМР США, нельзя считать пожертвованиями. Как известно, «кто платит, тот и заказывает музыку». США являются геополитическим противником России, и они не будут тратить деньги своих налогоплательщиков на цели, которые идут в разрез с их национальными интересами. Согласно данным, в 2011 году НКО, функционирующие на территории РФ, получили из-за границы как минимум 19 млрд. рублей [1]. За четыре месяца после принятия поправки к Федеральному закону «О некоммерческих организациях» (20 июля 2012 г.) на счета 654 некоммерческих организаций поступило 28 миллиардов 300 миллионов рублей, 855 миллионов рублей - через дипломатические представительства [4]. В 2013 году уже 2,7 тысячи некоммерческих организаций получили финансирование из-за границы в размере 36 миллиардов рублей. Всего за 2013 год 2705 организаций получили финансирование из-за рубежа в размере около 36,8 млрд. рублей. [2]. Тем не менее, в 2013 году в

специальном реестре до сих пор значилась только одна некоммерческая организация, выполняющая функции «иностранного агента». В 2014 году финансирование из-за рубежа получили 4108 российских НКО на сумму более 70 млрд. руб.; лей, а в реестре значилось 30 «иностранных агентов» [4]. Конечно, не все НКО, которым материальная помощь пришла из-за рубежа, пытаются оказать воздействие на российскую политическую жизнь.

В 2014 году государственный реестр «иностранных агентов» пополнила некоммерческая организация «Московская школа Гражданского просвещения». Еще в 2003 году В.В. Путин достаточно высоко оценил ее деятельность, пожелав ей «дальнейшего успешного развития» в своем поздравлении с юбилеем [2]. Тем не менее, она стала 18-й по счету, занесенной в список НКО, получающих средства из-за границы. Больше поздравлений такого уровня она не получала. Всего на начало 2016 года в реестре НКО, выполняющих функции иностранного агента, значилось 111 организаций.

Зарубежные структуры, задействованные в финансировании российских НКО, преследуют собственные политические интересы в отношении России. Если некоммерческая организация осуществляет деятельность, влияющую на общественно-политическое развитие нашей страны, использует зарубежные финансовые средства, то вполне логично предположить, что она претворяет в жизнь волю своего источника финансирования. Как показывает политическая практика, государственный департамент США, иностранные посольства, а также другие государственные и негосударственные спонсоры российских некоммерческих организаций, как правило, денег не дают на какую-либо другую деятельность, кроме преследующей определенные политические цели. Они решают собственные задачи, связанные с продвижением интересов национальной безопасности своей страны.

Признание некоторых НКО «иностранными агентами» может несколько сократить третий сектор, но приоритеты национальной безопасности должны быть обеспечены. Апологеты «иностранных агентов» утверждают, что слабо защищенные слои населения не получают теперь в должной степени доступную социальную помощь от этих организаций в связи с их сокращением и отказом от источников зарубежного финансирования, и нуждающиеся люди потеряют многое из прежнего. Тем не менее, прозрачность финансирования деятельности НКО со статусом «иностранный агент» способствует защите суверенитета РФ и, соответственно, реализации мер по обеспечению ее национальной безопасности. В чрезвычайно сложной международной обстановке такие действия, несомненно, являются оправданными для обеспечения на достойном уровне национальной безопасности.

Таким образом, роль некоммерческих организаций является двоякой в деле обеспечения национальной безопасности: с одной стороны, они оказывают значительную социальную помощь малообеспеченным гражданам, снижая уровень общественных противоречий, и организуют патриотические силы народа; с другой, прямо или косвенно способствуют созданию социальной базы политического радикализма, представляющую значительную угрозу России.

Источники и литература

- 1) www.kremlin.ru/news/17808 (Интервью немецкой телерадиокомпании ARD).
- 2) www.msps.su/school/awards/open/2776 (Московская школа гражданского просвещения).
- 3) www.top.rbc.ru/politics/13/05/2014/923252.shtml (Минюст: НКО получили из-за рубежа более 40 млрд. руб).
- 4) www.unro.minjust.ru (Министерство Юстиции Российской Федерации).